



扫黑先锋温瑞浔

高擎利剑 护佑山水

□ 陈修平

雄伟的幕阜山，苍翠的九岭山，犹如两道高大的屏障，护卫着美丽的武宁县。清清的修河水，自幕阜山脉流出，由西向东，从修水县流经武宁县，注入亚洲最大的人工土坝筑起的柘林水库——庐山西海，碧波荡漾的西海湾又环绕着武宁县——山与水的完美结合，让山水武宁美名远播！

朴实善良的武宁人，一直习惯于在这山水之间过着安宁的生活，享受着岁月的静好。然而，在这美丽平静的环境中，也会潜藏着一些丑恶的东西，破坏着这人世间的美好。受命于扫黑除恶的重任，温瑞浔与同事们一道勇拔社会毒瘤，守护着这座最美小城的安宁！

1982年出生的温瑞浔，2004年通过公务员考试从外地考入武宁县公安局，初期在乡镇派出所工作，2006年调入刑侦大队，先后担任刑侦大队中队长、副大队长；2014年11月调任武宁县公安局交警大队，任交警大队教导员，仅仅过了三个月，因刑侦业务能力特别突出，又被借调回刑侦大队工作。温瑞浔恪尽职守，奋发进取，敢打敢拼，逐渐成长为武宁县公安局一名优秀的中层骨干。

2016年10月，武宁县委、县政府及公安机关多次接到上级领导批转和群众举报，反映以范某宏为首的黑社会性质团伙欺压百姓、无恶不作。县委、县政府及公安机关领导高度重视，下定决心要铲除这个社会毒瘤。正是因为看中了温瑞浔的品格和能力，经过讨论，组织决定指派他带队侦查此案。

除恶务尽，首先就得缜密侦查，千方百计固定证据——温瑞浔给团队提出了要求和希望。

通过几个月的秘密侦查发现，自2012年起，范某宏从事高利放贷业务，并安排熊某等人有组织地放债、追债，逐渐形成一个以范某宏为首的违法犯罪团伙。2012年12月，武宁县宋溪镇田墩村集体土地征收。范某宏为牟取更多利益，组织手下马仔，采取威胁、利诱、拉拢等方式，强迫村民在征地拆迁时未经范某宏同意不能擅自签字，从而达到阻挠征地拆迁，以自己谋取利益为目的。不仅如此，范某宏还拉拢腐蚀征地拆迁工作组负责人洪某等人……在初步掌握相关证据之后，为了彻底地打击范某宏涉黑犯罪集团，温瑞浔果断提出先

骨干、后核心、再外围的抓捕方式，得到了专案组领导的一致认同。

2017年4月26日清晨，正下着雨，温瑞浔带领民警赶往武宁县南田乡一处矿场，抓捕范某宏违法犯罪团伙骨干成员范某园。范某园在这家矿场做保安，手下有几个人，均为吸毒人员，暴力性明显，危险系数很高。温瑞浔事先就与专案组成员分析，范某园是打开此案的突破口，能否成功抓捕非常关键。如果失败，就会打草惊蛇。为确保顺利抓捕，温瑞浔特意选择嫌疑人较少出门的雨天清晨开展行动。温瑞浔带着民警驱车数十公里深入山区，途中遇到山体滑坡，道路受阻，车辆无法前行。“此次行动，只许成功，不许失败！”温瑞浔带队冒雨步行近十公里，才到达抓捕现场附近，全身已经湿透。又经过近两个小时的蹲守，才成功抓获范某园，还抓获了两名吸毒的同案犯。抓捕回来，温瑞浔和另两名民警因雨淋感冒发烧，但仍坚持带病及时审讯范某园等人，并于当晚继续抓捕其他涉案对象。

5月9日，市县两级公安机关联动，先后在南昌市红谷滩新区一小区及武宁县豫宁大道一居民楼下将骨干成员范某柱及首犯范某宏抓捕归案。案件侦查取得初步成功，被命名为“5·9专案”。

范某宏归案后，对其所做的违法犯罪事实拒不供认，百般抵赖，其他涉案人员犹如惊弓之鸟，四散逃匿，案件侦破工作一时陷入僵局。专案组及时调整方案，兵分两路，其中一路由温瑞浔带队对涉案人员进行抓捕。

经过近两个月的努力，温瑞浔带领民警三下广东，两赴江苏，辗转五万公里，先后抓获冷某、熊某等16名

团伙成员及8名相关涉案违法人员。这些涉案人员中，多数都是吸毒人员，还有两名艾滋病患者，抓捕风险大，办案民警的心理压力也很大。一天，在侦查过程中，正巧遇上犯罪嫌疑人朱某，根本没有时间部署调配警力。抓捕途中，朱某突然从二楼跳下去逃跑，温瑞浔来不及多想，就跟着跳了下去，一路狂追近三公里，终于将朱某抓获。温瑞浔过后想起，不禁自我庆幸：“幸亏平时注重锻炼，身体素质好，不然这么跳下去非得被摔伤不可！”

办案过程中，专案组到基层调查取证时，许多老百姓从心底惧怕范某宏涉黑犯罪集团打击报复，起初根本不相信专案组，更不敢提供相关证据。为了消除群众顾虑，温瑞浔带领民警反复前往田墩村，深入群众家中面对面谈心，经常做工作到深夜。通过20多次的努力，村民们终于放下了顾虑，并主动提供证据……

在及时做好人证工作的同时，温瑞浔还充分固定物证，安排民警全面调取涉案人员的银行流水，全面梳理资金流。经过专案组的共同努力，查明范某宏等人非法牟取经济利益高达400余万元，还犯有非法拘禁罪、寻衅滋事罪、强迫交易罪、容留他人吸毒罪、非法持有毒品罪等案件14起。

2018年10月，武宁县人民法院对范某宏等人涉嫌组织、领导、参加黑社会性质组织案作出一审判决，首犯范某宏被判处有期徒刑21年，并处剥夺政治权利5年，没收个人全部财产，罚金61万元，17名团伙成员因犯参加黑社会性质组织罪等罪名获刑，刑期1年至10年不等。当地群众长舒了一口气，纷纷奔走相告，拍手称快！

二

中等身材的温瑞浔，没有高大威武的外表，平时脸上总露出朴实憨厚的微笑，看起来极为普通。然而，办起案来，他却勇往直前，而且思维敏捷，仿佛身体里充满着无穷的能量。

温瑞浔常说：“对黑恶势力要果敢亮剑，狭路相逢勇者胜。”在侦办黑恶犯罪案件中，他不但多次受到黑恶犯罪分子的威胁和恐吓，也面对过重金诱惑，但他没有丝毫畏惧，没有丝毫动摇，反而更让他下定决心要坚决打掉犯罪分子的嚣张气焰。

2017年7月，在办理范某宏黑社会组织案件时的一天晚上，温瑞浔在农村开展抓捕工作。当时，嫌疑人趁着黑夜跳下两米多高的山崖往河边跑。眼看着嫌疑人快跑到河边，可能会游泳逃走，温瑞浔没有多想，紧跟着跳下了山崖。他奋不顾身，终于将嫌疑人擒获。返回途中，温瑞浔用手电筒查看四周时，发现周围布满半米长被刀砍得尖尖竹桩，当时就惊出一身冷汗，幸好没有跳到竹桩上，否则非死即伤。

2019年办理黄某涉黑案件，抓捕一名寻衅滋事人员时，一名吸毒人员产生幻觉，持刀与抓捕民警进行对峙，嘴里在哇哇乱叫，如果强行抓捕随时可能会受伤。温瑞浔为了避免同事们受伤，自己站在队伍的最前面，持枪与嫌犯正面交锋。温瑞浔一边做其思想工作，一边指挥民警伺机抓捕。面对警察的威严和温瑞浔的引导，嫌犯心生畏惧，也明白抵抗只会罪上加罪，最后终于放下了砍刀。

在办案过程中，温瑞浔及多名民警都曾受到犯罪嫌疑人威胁。2017年办理范某宏黑社会案件和2019年办理黄某黑社会案件时，均有犯罪嫌疑人声称自身不会被判死刑，出来后要找麻烦，威胁恐吓办案民警。每当此时，温瑞浔就微微一笑，懒得争论，内心却非常坚定，“我是一名执法者，如果还会对违法者胆怯，还怎么执法！”但他从不将这些事情说与家人听，以免家人担心。

拉拢腐蚀甚至威胁诬告国家机关工作人员是黑社会案件的一个共性，也是黑社会成员惯用的一种手段。在办理范某宏黑社会案件和黄某黑社会案件时，涉案人员均不同程度托人向温瑞浔表示想通过请客吃饭、送钱送物等方式建立关系，打听案情或谋取其他利益，均被温瑞浔坚决拒绝。

面对这样一群凶恶极恶的暴力分子，温瑞浔不畏艰难，不畏恐吓，敢于亮剑，善于亮剑。几年来，他三下广东，两赴江苏，辗转各地数万公里实施抓捕，决不让黑恶团伙有漏网之鱼；组织参加审讯100多次，千方百计打破犯罪嫌疑人的心理防线，撬开犯罪嫌疑人的嘴巴，收集、整理证据材料54卷8000余页，为成功结案提供了有力的法律依据。在铁的证据面前，3个黑恶势力社会毒瘤先后被连根彻底拔除。

三

温瑞浔的妻子预产期为2017年11月底，为了让丈夫能够更快更好地全身心投入工作，在检查正常后，夫妻俩商量决定让孩子提前半个月剖腹产出生。11月中旬，女儿出生后，温瑞浔仅仅在医院陪床三天，便带队继续深入侦查。

现在，温瑞浔的女儿已经三岁了。她最常问的一句话就是：“爸爸，你今天要加班对吗？”因为自扫黑除恶专项斗争开展以来，温瑞浔没休息一个完整的周末，每个周末至少加班一天，周一至周五加班更是常态。面对妻子含着心疼的抱怨，温瑞浔总是笑而不答；面对孩子期盼的眼神，总是承诺一定会尽早回家。

温瑞浔知道，自己因为工作忙，很难照顾家庭，一直愧对家人。但是，“既然干了警察这个职业，就应该选择奉献！”正因为有家人的默默支持，温瑞浔才能全身心投入工作。只是在看到爱人对自己的理解和担忧时，这个七尺男儿总会忍不住手足无措，默默地握着妻子的手，在心里说上一百遍“对不起”……

几年来，温瑞浔一直奋战在打击黑恶犯罪的第一线，十多次受到九江市公安局及武宁县公安局嘉奖，先后荣立三等功三次、二等功一次，2019年获得九江市第五届十大优秀人民警察提名奖。自担负扫黑除恶专项斗争以来，温瑞浔早已习惯了披着夜色回家。每次深夜下班，看着安详的武宁城，看着温馨的万家灯火，望着静美如画的西海湾，微笑漫上了温瑞浔的脸颊，他的心境无比澄明，他感到自己所有的付出都是值得的，并将为这个美丽的第二故乡持续奉献！

作者简介

陈修平，中国作家协会会员，供职于江西九江日报，作品散见《散文》《散文选刊》《散文百家》《散文诗》《北京文学》《天津文学》《安徽文学》《四川文学》《延河》《奔流》《诗刊》《诗歌月刊》《星星诗刊》《绿风诗刊》《诗选刊》《小说选刊》《小说月刊》等报刊，入选多个全国性选本，获《小说选刊》《人民文学》等颁发的奖项。